Name: Datum:

Rechnen mit Briichen2 - Erweitern

Wie kann man aus der Trikotnummer eines Spielers, z.B. g , €ine neue Trikotnummer

g’&g flr einen weiteren Spieler finden?

/[,&3;( Man sucht sich eine beliebige, von Null verschiedene Zahl, z.B. 3, multipliziert den
fép

Zahler und den Nenner des Bruches mit dieser Zahl: % und hat die neue Trikot-
18

nummer — .
24

Erklérung 2: Erweitern von Brichen

Einen Bruch erweitern heil3t, Zahler und Nenner mit derselben (von Null verschiedenen) Zahl
zu multiplizieren.

-n/
Die Zahl, mit der Zahler und Nenner multipliziert werden, heif% Erweiter ungszahl.

n

Schreibweise mit Buchstaben: %z%, in Worten: der Bruch % wird , mit n erweitert’.

(=" Arbeitsauftrage:

1. (Blatt) Lies dir Erklarung 2 genau durch, umrande sie entlang des Rahmens farbig mit einem Lineal
und lerne sie. Beginne ein neues Blatt in deinem Hefter und Ubertrage die Uberschrift dieses Arbeits-
blattes darauf.

2. (Blatt) Erweitere die Briiche mit den angegebenen Erweiterungszahlen.

_ 4x7 .
Beispid: 4245 _ 28 . Den Zwischenschritt .. m =... rechnet man normalerweise im Kopf aus

und schreibt direkt den erweiterten Bruch auf.

35 s _ [Cp—— 1% TP
Vo O - R— V=
9 % 172 132 ... 1%
T = — S R LT —
3. (Hefter) Achte auf die richtige Schreibweise.
a) Erweitere % mit 45. b) Erweitere% mit 60. c) Erweitere % mit 11.
4. (Blatt) Bestimme die Erweiterungszahlen.
339 12 -84 772385 13--117
Y7 a1 b) 73791 ©) 91~ 455 V713
21 84 12144 35+ 350 27 - 135
& == f == g) 5o = h) ==
31 124 9 108 70 700 38 190
228 1750 280

5. (Hefter) Mit welcher Zahl wurde a) 21auf 399~ D) 126Uf 3000 ©) Farf 300 erweitert? Achte
auf die richtige Schreibweise.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

(Blatt) Bestimme die Brliche, die erweitert wurden.

.......... 224 crrenees 2 16 e 0 15 e S A2
R — ~18 b) === ) S — =90 d) s =30
.......... 224 e 2 105 e 2 96 e o 8
€) ~56 f) == =730 g) 72 L — ~64

(Hefter) Welcher Bruch wurde a) mit 6 auf 1o b) mit 8 auf — ) mit 15 auf oo erweitert?

Achte auf die richtige Schreibweise.
(Blatt) Bestimme die fehlenden Zahler und die Erweiterungszahlen.

17 27 o, 37 e, 47 e
4 3= b) 5=15~ 925 9 7="55
9 5. 15 17
e 5= f) == P =
)8~ "24 ) 6= 754 96" o ) 22" 1%

(Hefter) Erweitere a) %auf einen Bruch mit dem Nenner 20 b) %auf einen Bruch mit dem Nenner

68 c) f—g auf einen Bruch mit dem Nenner 133 und gib jeweils die Erwelterungszahl an. Achte auf die
richtige Schreibweise.

(Blatt) Bestimme die Zahler der Briiche, die erweitert wurden und die Erweiterungszahlen.

.......... 4 e 09 RPN Lo} e 2 32
Q) =375 b) =37 12 R ] d) =628
.......... - 32 e 195 e 79 corneens 7 20
€) 3 =g ) =5 =35 9 =576 N =3 16

(Hefter) Welcher Bruch mit dem Nenner a) 7 wurde auf % b) 6 wurde auf % ¢) 8 wurde auf

% erweitert? Gib jewells die Erweiterungszahl an. Achte auf die richtige Schreibweise.

(Blatt) Bestimme die fehlenden Nenner und die Erweiterungszahlen.

12 4 3z_18 .21 122 60

3) 5 . b) 2 ) 11 ... d) 9 ...
8 96 9 81 19 171 13 78

e) —=—— f==——— = h ==———

) T o, ) 4 ... ) 14 ... ) 15 ...

(Hefter) Erweitere a) lﬁfauf einen Bruch mit dem Zéhler 52 b) %auf einen Bruch mit dem Zéahler

84 ¢) % auf einen Bruch mit dem Z&hler 108 und gib jewells die Erweiterungszahl an. Achte auf die
richtige Schreibweise.

(Blatt) Bestimme die Nenner der Briiche, die erweitert wurden und die Erweiterungszahlen.

1 5 5 =30 6 =54 2 =20
8 —— =20 b) —— 36 S — 63 d) —— 30
42120 11 55 4220 7 a2
€ — =180 D — 75 9 15 N — 24

(Hefter) Welcher Bruch mit dem Zahler a) 8 wurde auf % b) 5 wurde auf % ¢) 9 wurde auf %
erweitert? Gib jewells die Erweiterungszahl an. Achte auf die richtige Schreibweise.

(Blatt) Male die Aulerirdischen farbig aus.
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